

北京历史地理研究的重大收获

——《历史上的永定河与北京》读后

永定河是北京的母亲河，这是近年来研究北京历史地理与地域文化的人们日益明确的一个观念。一条或几条河流维系着一座城市发展的命脉，城市兴衰与河流变迁彼此驱动乃至互为因果，这样的例证在世界城市史上几乎俯拾即是，永定河与北京的历史因缘就是其中的典型之一。永定河究竟怎样哺育滋养了北京的形成与发展？在北京由一个小聚落走向大城市、尤其是近千年 来成为陪都直至国家首都的进程中，人类活动又怎样影响着永定河自身的状况，为今天人们处理人地关系提供了怎样的历史借鉴？在此基础上形成的地域文化表现了怎样的特点？尹钧科、吴文涛撰《历史上的永定河与北京》（北京燕山出版社，2005年10月），作为国家社科基金项目的最终成果，比较系统地阐释了上述问题，是一部区域历史地理尤其是区域人地关系研究的佳作。

作者选择研究对象与研究范围时所表现出来的开阔的学术视野，研究论证相关问题时环环相扣的严密逻辑，是该书在系统阐释一条河流与一座城市的互动关系方面取得突出成就的关键，也是其鲜明特点之一。面对着一条多淤善变的河流与一座蕴藉丰厚的历史文化名城，如果试图把二者之间数千年来相互关系的演变过程梳理清楚，仅仅从单一专业的角度去理解研究对象，显然难以达到预期的研究目的。两位作者选取了涉及区域历史自然地理与历史人文地理的若干重大问题，从整个永定河流域着眼，进行了难度颇大的综合性研究，从而改变了以往大多将永定河的上中下游人为割裂、把纷繁复杂的环境因子彼此分离所带来的弊端。他们从河流名称的演变入手，初步透视永定河的特性，明确告诉我们，正是由于河道的往复摆动与河流禀性的“无定”，才引发了人们对河流安澜的期盼，希望这条母亲河由

“无定”变成“永定”；随后参考地质、地貌学研究的已有成果，论述了永定河水系及其流域的基本情况、永定河洪积冲击扇平原的发育过程以及北京城原始聚落选址的地理条件，涉及的问题由地质史逐渐推进到历史地理的范畴。紧接着，作者从北京城市发展需要永定河的水源、为保证城市安全而大力修筑河堤两个基本方面，揭示了北京城的成长对永定河的影响。在进行了上述铺垫之后，从第五章开始，该书进入了它的精华部分。作者首先展示了永定河中上游流域森林植被的原貌，然后深入分析了北京城市建设与城市生活中——尤其是从金中都到明清北京城这一历史阶段——对木材、柴炭的大量需求而引起植被破坏的过程与为害程度，挖掘了永定河多沙、善淤、善决的根源。第六、七两章关于永定河下游河道变迁的研究，追述了上自史前时期、下迄明清两朝的永定河河道及其变迁过程，作者进行了梳理乱麻、剥茧抽丝一般的详细考证与判别，条分缕析、钩稽指画，将各个历史时期错综复杂的河道形势娓娓道来。顺着前面的思路，第八章在简述了永定河上游的水土流失情况后，重点研究了下游的地面淤积，作为地面淤积的直接结果和典型例证，清理了历史上久负盛名的“九十九淀”消失的基本过程。该书的第九、十两章集中了作者多年来关于北京地区水利开发与自然灾害研究的新收获。它向我们表明，一条河流对一座城市的作用，即一定历史时期的人地关系直接表现在开发水利与避免水害两个方面，前者展示了人类活动对自然界的适应、利用与改造，后者则更多地体现永定河的自然属性以及人类活动的某些经验教训。最后一章探讨了“永定河文化”的定义，概括了它的主要内容，为地域文化的研究开发奠定了基本框架。这样，该书从研究永定河

的名称、形成、水系、流域、地貌，推进到北京从聚落发展到城市的历史地理条件，然后站在人地关系的角度阐释植被兴替、河道变迁、水利水害，最后归拢到包括自然因素与人文因素两个方面在内的地域文化，为读者展示了永定河与北京相互作用、相互影响的历史画卷，显示了区域历史地理综合研究的高水准。

深入细致的文献功夫，是该书言必有据的基础；有一分材料说一分话的朴学精神，构成了该书的另一突出特点。作者参考的古代文献资料，举凡正史、会典、实录、方志、碑记、图录、档案、官府文牍、野史杂记、诗文集等不下二百种，更不用说今人的专著、论文、考古报告了。从反映人类活动的多种文字记录中广泛发掘历史地理资料，据此绘制的多幅地图，使古今环境变迁一目了然；制作的多种表格，使各类统计数据与文献资料铺排有序、历历可考。实际上，从作者此前进行的“北京历史自然灾害研究”等项目开始直至完成本课题，其间花费的钩稽资料的工夫已无法统计。在如此扎实的文献基础上做出的判断与结论，显然具有很强的说服力。

历史地理研究在注重文献材料的同时，也强调通过实地调查验证文献记载、观察古今变迁、发现新的证据以弥补文献的不足。该书的两位作者正是实践了“读万卷书、行万里路”的古训，在永定河流域进行了艰苦的实地踏勘，获得了生动丰富的证据。他们的经验表明，古代文献当然是必不可少的依据，但其中关于自然状况或人文现象的记载，往往以定性的描述居多，定量化的描述较少，因此更需要强调历史文献与实地考察的有机结合，在这个意义上，《历史上的永定河与北京》提供了一个范例。此外，在剖析历史问题的前提下，作者特别关注当代永定河流域尤其是与北京环境及社会发展相关的重大问题，通过梳理北京城对永定河由依赖关系转变到防御为主

的渐进过程，总结了人类活动影响区域环境的宝贵经验和深刻教训，除了有助于推进学术本身的发展之外，还体现了吸收历史的智慧、为解决当代问题提供决策参考的实践价值。

《历史上的永定河与北京》无疑是北京历史地理研究的重大收获，从更上一层楼的愿望出发，某些问题尚有进一步提升的空间。其一，关于永定河文化十个方面的研究内容，为弘扬地域文化提供了宝贵的理论框架，是一个具有开端意义的探索，但与全书的历史自然地理内容相比，还显得不够均衡。伴随着永定河的变迁而产生的各种历史人文地理现象，也应在北京与母亲河的互动关系中得到充分的阐释。似乎可以这样说，各种自然地理要素的有机组合，提供了人类活动的天然舞台；而区域人文地理要素的种种表现形态，则是人类在这个舞台上演出波澜壮阔的历史剧过程中的创造。追溯这两类因素在历史上的空间分布、发展变化及其规律，构成了区域历史地理研究的两个基本方面。如果在现有基础上继续细化与深入，此后的修订版可望成为一部内容更加丰富、结构更加均衡的鸿篇巨帙。其二，作者依据坚实的资料与广泛的调查，为读者奉献了历历可数的学术干货，在当前这个“主义”、那个“范式”泛滥成灾却不曾解决多少实际问题的学术环境中，他们严谨求实的治学精神显得更为难得。稍感美中不足的是，通过这样的学术实践，作者原本可以提炼出涉及历史地理学基本问题与研究方法的若干理论成果，可能囿于课题研究目标而使作者无暇顾及。从读者的角度看，这项研究的功能尚未充分发挥出来。如果在理论的总结提炼方面予以注意，相信会有助于进一步提高这部著作的学术层次。就作者已有的学术积累而言，这个目标的实现是可以期待的。

(孙冬虎)

(责任编辑：赫晓琳)